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ステップ１ 板の重さなし 

１ 図のように、１辺の長さが 30 ㎝の正方形の板とおもりを２個組み合わ

せ、板が水平になるようにつり下げました。板の重さは考えないものと

して、次の問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ 図２は図１を正面から見た図です。板が水平につり合っているとき、正

面から見た図においても、左回りのモーメント＝右回りのモーメントが

成り立ちます。これを参考にして、ｘの 値
あたい

を求めなさい。 
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 ⑵ ⑴と同様に右から見た図を描いて、ｙの値を求めなさい。 
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２ 図のように、１辺の長さが 30 ㎝の正方形の板とおもりを２個組み合わ

せ、板が水平になるようにつり下げました。板の重さは考えないもの

として、次の問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ ｘの値を求めなさい。正面から見た図を描いて考えなさい。 

 

 

 

 

⑵ ｙの値を求めなさい。右から見た図を描いて考えなさい。 
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３ 図のように、１辺の長さが 30 ㎝の正方形の板とおもりを２個組み合わ

せ、板が水平になるようにつり下げました。このとき、ｘとｙの値を

求めなさい。ただし、板の重さは考えないものとします 
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４ 図１のように、１辺の長さが 30 ㎝の正方形の板とおもりを３個組み合

わせ、板が水平になるようにつり下げました。板の重さは考えないも

のとして、次の問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ ｘの値を求めなさい。正面から見た図を描いて考えなさい。 

  おもりの位置が重なるときは、おもりの重さを合計して考えます。 

 

 

⑵ ｙの値を求めなさい。右から見た図を描いて考えなさい。 
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５ 図のように、１辺の長さが 36 ㎝の正方形の板とおもりを３個組み合わ

せ、板が水平になるようにつり下げました。このとき、ｘとｙの値を求

めなさい。ただし、板の重さは考えないものとします。 
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６ 図のように、T 字型の軽くて丈夫
じょうぶ

な棒におもりをつるし、O 点につけた

糸でつるしたところ、水平につり合いました。ＡＢ＝ＣＤ＝36 ㎝で、Ａ

ＢとＣＤは直角に交わっています。このとき、次の問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ ＡＯの長さを求めなさい。 

 

 

 

 

 ⑵ ＣＢの長さを求めなさい。 
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７ 図のように、T 字型の軽くて丈夫
じょうぶ

な棒におもりＡ〜Ｃをつるし、O 点

につけた糸でつるしたところ、水平につり合いました。このとき、ば

ねばかりが示す重さは 42ｇでした。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ おもりＡの重さを求めなさい。 

 

 

 

 ⑵ おもりＢとおもりＣの重さを求めなさい。  
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ステップ２ 板の重さあり 

８ 図のように、１辺の長さが 30 ㎝、重さが 20ｇの正方形の板とおもりを

２個組み合わせ、板が水平になるようにＯ点でつり下げました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ Ｏ点には何ｇの力がかかりますか。 

 

 

 ⑵ ｘの値を求めなさい。Ｏ点を支点にして解けないときは、他の点を支点

にして解きます。 
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 ⑶ ｙの値を求めなさい。 
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９ 図のように、１辺の長さが 30 ㎝、重さが 20ｇの正方形の板とおもりを

組み合わせ、板が水平になるようにＯ点でつり下げました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ Ｏ点には何ｇの力がかかりますか。 

 

 ⑵ ｘの値を求めなさい。 

 

 ⑶ ｙの値を求めなさい。 
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10 図のように、１辺の長さが 30 ㎝、重さが 20ｇの正方形の板とおもりを

組み合わせ、板が水平になるようにＯ点でつり下げました。このとき、

ｘとｙの値を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14g

Ｄ

Ａ Ｂ

Ｃ

ｙcm

ｘg

12cm

Ｏ

10cm



てこ - ２方向から考える 

 13 

■ 解答 ■ 

１ ⑴ 18 ⑵ 15 

２ ⑴ 15 ⑵ 7.5 

３ ｘ：60 ｙ：14 

４ ⑴ 20 ⑵ 10 

５ ｘ：27 ｙ：15 

６ ⑴ 27 ㎝ ⑵ 12 ㎝ 

７ ⑴ 18ｇ 

  ⑵ おもりＢ：９ｇ 

    おもりＣ：15ｇ 

８ ⑴ 50ｇ ⑵ 18 ⑶ 16 

９ ⑴ 50ｇ ⑵ 21 ⑶ 16 

10 ｘ：６ ｙ：10.5 
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■ 解説 ■ 

１ ⑴ 逆比を利用すると簡単。 

    20ｇ：30ｇ＝２：３ 

    30×
3
5＝18(㎝) 

 

 

 

  ⑵ 20ｇ：30ｇ＝２：３  

    20−５＝25(㎝) 

    25×
3
5＝15(㎝) 

 

 

 

２ ⑴ 前から見た図で考える。 

    30ｇ：10ｇ＝３：１ 

    30−10＝20(㎝) 

    20×
1
4＝５(㎝) 

    10＋５＝15(㎝) 

  

 

  ⑵ 右から見た図で考える。 

    30ｇ：10ｇ＝３：１  

    30×
1
4＝7.5(㎝) 

 

 

３ 前から見た図より、 

   30−20＝10(㎝) 

   20 ㎝：10 ㎝＝２：１ 

   30×２＝60(ｇ)･･･ｘ 

 

 

  右から見た図より、 

   30ｇ：60ｇ＝１：２ 

   30−９＝21(㎝) 

   21×
2
3＝14(㎝)･･･ｙ 
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４ ⑴ ５＋５＝10(ｇ) 

    ５ｇ：10ｇ＝１：２ 

    30×
2
3＝20(㎝) 

 

 

 

  ⑵ ５＋５＝10(ｇ) 

    10ｇ：５ｇ＝２：１ 

    30×
1
3＝10(㎝) 

  

 

 

５ 前から見た図より、 

   ４＋５＝９(ｇ) 

   ３ｇ：９ｇ＝１：３ 

   36×
3
4＝27(㎝)･･･ｘ 

  

  右から見た図より、 

   ３＋４＝７(ｇ) 

   ７ｇ：５ｇ＝７：５ 

   36×
5
12＝15(㎝)･･･ｙ 

 

 

６ ⑴ 前から見た図より、 

     10＋５＝15(ｇ) 

     ５ｇ：15ｇ＝１：３ 

     36×
3
4＝27(㎝)･･･ＡＯ 

 

 ⑵ 右から見た図で考える。 

    Ｏ点（Ａ点）の５ｇはすべて

糸にかかるから 10ｇと５ｇの

おもりつり合いだけ考えて、 

     10ｇ：５ｇ＝１：２ 

     36×
1
3＝12(㎝)･･･ＢＯ 
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７ ⑴ 前から見た図より、 

     12 ㎝：９㎝＝４：３ 

     ⑦＝42ｇ 

     ③＝18ｇ･･･おもりＡ 

     ④＝24ｇ･･･おもりＢ＋Ｃ 

 

 

  ⑵ 右から見た図で考える。 

    Ｏ点の６ｇはすべて糸にかかるか

ら、ＢとＣのつり合いだけ考えて、 

     15 ㎝：９㎝＝５：３ 

     ⑧＝24ｇ 

     ③＝９ｇ･･･おもりＢ 

     ⑤＝15ｇ･･･おもりＣ 

 

 

 

８ ⑴ おもりの重さ＋板の重さ。 

     10＋20＋20＝50(ｇ) 

 

  ⑵ モーメントで考える。 

    前から見た図でＡを支点にすると 

      15 ㎝×20ｇ＋30 ㎝×20ｇ＝ｘ㎝×50ｇ 

    よって、 

      ｘ＝18(㎝) 

 

 

 

  ⑶ 右から見た図でＢを支点にすると 

      15 ㎝×20ｇ＋25 ㎝×20ｇ＝ｙ㎝×50ｇ 

    よって、 

      ｙ＝16(㎝) 
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９ ⑴ おもりの重さ＋板の重さ。 

     ５＋25＋20＝50(ｇ) 

 

  ⑵ 前から見た図でＡを支点にすると 

      15 ㎝×20ｇ＋30 ㎝×25ｇ＝ｘ㎝×50ｇ 

    よって、 

      ｘ＝21(㎝) 

 

 

 

  ⑶ 右から見た図でＢを支点にすると 

      15 ㎝×20ｇ＋20 ㎝×25ｇ＝ｙ㎝×50ｇ 

    よって、 

      ｙ＝16(㎝) 

 

 

 

 

10 前から見た図でＯを支点にすると 

     12 ㎝×14ｇ＝３㎝×20ｇ＋18 ㎝×ｘｇ 

  よって、 

     ｘ＝６(ｇ) 

 

  ひもにかかる重さは、 

    14＋６＋20＝40(ｇ) 

 

 

  右から見た図でＢを支点にすると 

    15 ㎝×20ｇ＋20 ㎝×６ｇ＝ｙ㎝×40ｇ 

  よって、 

    ｙ＝10.5(㎝) 
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